

Крещение

Наверное, в современном богословии трудно найти тему, которую рождала бы больше споров, чем крещение. Связано это прежде всего с простотой действия, с одной стороны, и величием обещаемого результата — с другой. Простому, не искушенному в богословии, человеку и правда трудно поверить, что окунувшись раз в воду, вчера еще неспасенный, лишь приближающийся к Царству Небесному человек, сегодня уже с дерзновением подступает к престолу благодати, облачившись в белые одежды праведности. Здесь-то и возникают мелочные вопросы, способные подчас утопить живую веру в океане тонкостей обрядовых. Но совсем отвергать какие-либо традиции мы с вами тоже не станем. А для того, чтобы составить ясную картину этого таинства, обратимся к первоисточнику — Библии, внимательно обращая внимание на то, как совершали таинство крещения апостолы и пресвященные первоначальной церкви.

Следующие рассуждения наши коснутся трех вопросов: необходимости крещения, деталей совершения таинства и его цели.

Необходимость крещения

Крещением нельзя пренебрегать уже потому, что само по себе оно есть заповедь, повеление от Господа. Мы узнаем о необходимости крещения и из диалога Иисуса с Иоанном Крестителем, и из последних слов-напутствия Спасителя: «Идите и научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа», и из проповеди апостола: «Покайтесь и да креститесь каждый из вас...». Заметим, что нигде крещение не обособляется от других, сопутствующих ему шагов. У Иоанна оно идет в купе с праведностью, у Христа следует за решением стать учеником.

ником (верой), у апостола – за покаянием.

Необходимо крещение, но не самодостаточно. Без веры, раскаивающегося сердца, праведности оно вырождается в простой обряд, может быть и красивый, но совсем бесполезный. Впрочем вера, покаяние и праведность тоже теряют свой смысл без крещения. Разве можно иметь веру, не веря в таинство, каяться, не покоряясь заповеди, быть праведным, не смыв грехи?

Крещение для христианина – все равно как печать его завета с Господом: нельзя принять документ без печати, ровно как не имеет смысла и печать на пустом бланке. Но даже если есть и то и другое, остается третье – исполнение изложенного договора (заключенного завета). И только совокупность этих трех приводит нас к желаемому результату – спасению во Христе.

Как совершается крещение

Какой обряд крещения считать правильным? Как должна выглядеть процедура крещения человека? Попробуем вместе ответить на эти вопросы, обратившись к тексту Нового Завета. При этом обратим особенное внимание на три группы фактов: отрывки, в которых авторы непосредственно описывают совершение обряда, отрывки, в которых дается символический смысл крещения, и более точный перевод греческого слова «βάπτιζω».

Описание обряда

Всегда нужно помнить о том, что Новый Завет – это не книга Левит и ожидать в ней точного описания обрядовых действий не стоит. До нас дошли лишь мелкие крохи описаний эпизодов крещения. Мы никогда не узнаем, в какую одежду одевались люди, для того чтобы принимать крещение: может быть, это были длинные, красивые, белого цвета робы, а может быть, это были всего лишь ветхие одежды, готовые к выбросу. Ускользают от нашего взора и тысячи других подробностей. Да и так ли они важны для нас эти подробности? Наверно нет. Впрочем кое-что создатели Библии нам все же сообщают, и это кое-что вполне логично считать очень важным.

1. Крещение совершается водой. Об этом мы узнаем из многих отрывков. Приведем только два из них. Первый – рассказ о первом крещении среди язычников. Тогда апостол Петр сказал: «Кто может запре-

тить креститься водою тем, которые как и мы получили Духа Свято-го?» (Деяния 10:46-47). Второй отрывок – крещение Иисуса. Оттуда мы узнаем, что Христос прошел длинный путь к реке Иордан, чтобы принять водное крещение у Иоанна Крестителя. Итак, христианское крещение всегда было и остается водным.

2. Для крещения требуется много воды. Этую мысль мы можем почерпнуть из следующего отрывка: «А Иоанн также крестил в Еноне близ Салима, потому что там было много воды; и приходили туда и крестились» (Иоанна 3:23). Именно в Еноне близ Салима было много воды. Но зачем для крещения много воды? Читайте следующие пункты.

3. Нигде в Писании мы не находим случая, когда воду доставляли бы к крещаемому на дом. Обычно новообращенный и евангелист шли к воде. При этом не всегда уточняется к какой. Это могла быть река, озеро или искусственный водоем. Иоанн крестил в Иордане и «весь Иерусалим, и вся Иудея и вся окрестность Иорданской выходили к нему и крестились от него в Иордане...» (Матфея 3:5-6).

4. Крещаемый и крестящий оба спускались в воду. На некоторых картинах изображают как крестящий зачерпнув из реки воду, поливает ей голову крещаемого. Но библейский текст не вызывает сомнений в том, что во время крещения «замочить подол» нужно и тому и другому, как, например, в отрывке с Филиппом и евнухом: «... и сошли оба в воду, Филипп и евнух; и крестил его». Впрочем, к этой же мысли можно прийти и по-другому (см. след. пункт).

5. Крещаемый и крестящий оба выходили из воды. Это видно из Маркова рассказа о крещении Господа: «И когда [Иисус] выходил из воды, тотчас увидел Иоанн разверзающиеся небеса и Духа, как голубя, сходящего на Него» (Марка 1:10) или из продолжения того же отрывка о крещении евнуха: «Когда же они вышли из воды, Дух Святый сошел на евнуха; а Филипп восхитил Ангел Господень, и евнух уже не видел его, и продолжал путь радуясь» (Деяния 8:39).

Итак, словно мозаика из кусочеков, вырисовывается перед нами картина крещения: двое – крещаемый и крестящий – подходят к довольно глубокому водоему, вместе сходят в воду и, совершив крещение, выходят из воды.

Нам остается выяснить только один вопрос: что скрывается за

словами «совершить крещение»? Для этого потребуется углубиться в символизм таинства.

Символизм крещения

За обрядами, данными Богом, всегда скрыт духовный смысл, который учит нас духовным истинам. Это особенно касается крещения. Крещение – не просто обряд. В этом простом действии содержится серьезная духовная подоплека.

1. Крещение – образ смерти, погребения и воскресения. Об этом мы читаем в шестой главе Послания к Римлянам. Там крещение upodobлено целой жизненной драме в двух действиях. Первое действие описано апостолом Павлом так: «... Мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни» (Римлянам 6:3). Смерть, погребение и воскресение Иисуса Христа – важнейшее событие во всей истории, и неудивительно, что Бог пожелал навсегда оставить его в памяти, установив обряд крещения, который символизирует все три ступени. С тех пор каждый раз во время крещения мы вспоминаем крестную смерть Христа, погребение в гробнице Иосифа и день воскресения Христова. Крещение напоминает христианину о любви Божьей, о том, что Бог отдал свою жизнь за него.

Второе действие связано с самим крещаемым, ибо окунуввшись в воды крещения, он отныне через веру и покаяние умер для прежней жизни и погребен в водной гробнице. Ветхий человек, живший в рабстве греха, был распят вместе с Христом, и ныне погребен, он мертв. Крещение – это и рождение нового человека, человека крещенного во Христа, соединившегося со Христом, воскресшего вместе с Христом к обновленной жизни.

Весь этот глубокий символизм можно передать только обрядом погружения под воду. Напоминая нам о смерти, погребении и воскресении Христа, крещение служит прославлением Его деяний. Изменяя обряд крещения, мы меняем не только образ учения Писаний, но обкрадываем Христа, отказываемся воздать Ему одному принадлежащую честь.

Размышляя об этом, профессор МакГрейви писал:

«Если бы я только мог, находясь в Палестине, найти ту самую гробницу Иосифа, в которую был положен Спаситель и где Он лежал недви-

жим до самого утра воскресения, я бы считал это событие самым дорогим в моей жизни. Я был бы счастлив, если бы мог зайти внутрь гробницы, опуститься на тот самый каменный пол, и чтобы кто-нибудь из друзей привалил к выходу камень – все, как при погребении Спасителя. К сожалению, мы не можем этого сделать: нам этого не позволено. Однако, при крещении мы испытываем почти то же самое. Погруженные в водную могилу в соответствии с Его заповедью, мы даем воде сомкнуться над головой. А затем, когда мы как будто уже умерли, сильная рука слуги Божьего поднимает нас из этой холодной могилы, и мы начинаем жить заново, так же как и Он вновь вошел в жизнь, восстав из мертвых¹.

2. Крещение символизирует новое рождение. «Если кто не родился от воды и Духа, – говорил Спаситель Никодиму, – не может войти в Царствие Божие» (Иоанна 3:5). Писание учит, что стать христианином означает стать новым созданием, ибо «кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое» (2-е Коринфянам 5:17). Обряд крещения, который однажды Библия называет «баней возрождения», наглядно показывает возрождение к новой жизни.

Христианин задуман и порожден Духом через Слово Божие и рожден от воды. Процесс погружения в воду и является таким рождением.

Значение греческого слова, обозначающего крещение

Греческий язык — язык оригинала Нового Завета — был очень точным. Каждое слово в нем, как правило, имело только одно значение. Это относится и к слову «βαπτίζω», которое переводится как «крещение», и буквально означает «обмакивать, погружать или погружаться». Это единая точка зрения всех серьезных исследователей этого вопроса.

Если бы Иисус имел в виду «обливать», то Он употребил бы слово «ἔκχέω», которое означало «лить, выливать». А если бы Иисус хотел сказать «кропить», то Он использовал бы слово «ῥάυτίζω», которое и означает «брзгать, кропить». Очевидно, что в Своей заповеди Иисус имел в виду именно погружение, поскольку везде без исключения Он и Апостолы употребляли слово «βαπτίζω».

Из нашего анализа соответствующих положений Писания, символики, заложенной в обряде крещения, а также греческого слова, упот-

1. McGarvey, J. W., *Acts of Apostles*, (Cincinnati, Ohio: Standard Publishing Co.)

ребленного в этой связи Христом, однозначно следует, что крещение представляет собой погружение в воду.

Кто достоин крещения

Обратимся теперь к вопросу о том, кто же достоин крещения? Какие люди могут креститься? Ведь не каждый готов к этому. Желающий креститься должен отвечать определенным требованиям.

Человек обязан верить в Христа

Иисус сказал: «Кто будет веровать и креститься, спасен будет» (Марка 16:16). В Деяниях мы читаем: «И многие из Коринфян, слушая, уверовали и крестились» (Деяния 18:8). Из этих стихов следует, что не следует крестить маленьких детей, которые неспособны уверовать. В Писании далее говорится, что те, кто крестятся, должны быть в состоянии усвоить учение. В Своем повелении Иисус говорит: «Итак идите, научите все народы, крестя их...» (Матфея 28:19). Следовательно, Новый Завет учит, что до принятия крещения человек должен проникнуться учением Христа.

Человек должен не просто уверовать, но и покаяться

До крещения необходимо также покаяться. Трем тысячам сорвавшихся в день Пятидесятницы, которые через веру искали путь к спасению, Петр сказал: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов» (Деяния 2:38). Тому, кто не грешил, не в чем каяться, а значит, и креститься нельзя. Равно, как и грешнику, который не желает покаяться. В шестой главе Послания к Римлянам говорится, что крещение – это похороны в воде того, кто умер для греха. Совершенно очевидно, что в соответствии с Писанием до принятия крещения человек должен (через уверование в Христа и покаяние в грехах) умереть для греха. Только тогда он может быть вместе с Господом похоронен во время крещения. Собирающийся креститься должен покаяться во всех своих грехах.

Человек должен публично признать Христа Сыном Божиим

Хотя это специально и не оговаривается, но в ряде мест Нового Завета указывается, что крещению должно предшествовать публичное признание Христа как Сына Божьего. Одно из подтверждений —

это случай с евнухом в Деяниях (8:37). По всей вероятности, Павел проводит ту же мысль, говоря: «Потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению» (Римлянам 10:10).

Новый Завет учит, что принять крещение может только человек калоющийся, верующий в Иисуса Христа, признающий Его Сыном Божиим и не стыдящийся свою веру исповедовать.

Цель крещения

Логика подсказывает нам следующий вопрос: зачем нужно креститься? Какую ценность крещение представляет для верующего? Чтобы ответить, нам необходимо разобраться, в чем Иисус видел цель крещения. Различные религиозные течения имеют подчас противоположные точки зрения на сей счет. Одни утверждают, что крещение не имеет ничего общего со спасением человека, так как он крестится уже после спасения и именно потому, что спасен. Они считают, что было бы в высшей степени нелепо крестить человека для того, чтобы тот мог быть спасен. Другими словами – до того, как он спасен. Другие учат, что только крещение, если оно совершается тем, кто имеет право крестить, спасает человека.

Очевидно, что обе точки зрения не соответствуют истине. Возможно, что людям вообще не дано ее познать. Поскольку креститься повелел Христос, поэтому только Он один в состоянии правильно указать эту цель.

Иисус и апостолы повелели креститься по следующим причинам.

Чтобы обрести спасение

В Евангелии от Марка говорится: «Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет» (Марка 16:16). Иисус говорит, что креститься необходимо во имя спасения. Петр повторяет эту мысль, рассказывая, как Ной и его семья были спасены во время потопа водой, и продолжает: «Так и нас ныне подобное сему образу крещение, не плотской нечистоты омытие, но обещание Богу доброй совести, спасает воскресением Иисуса Христа» (1-е Петра 3:21).

Для отпущения грехов

Когда 3000 человек, собравшиеся на день Пятидесятницы, спросили у Петра, что им делать, чтобы спастись, Петр, видя их веру в Хри-

ста, ответил: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, — и получите дар Святого Духа» (Деяния 2:38).

Петр был Апостолом, которому за несколько часов до начала проповеди Христос послал Святого Духа, чтобы Тот направлял его. Обращаясь к слушателям, он выступал как святой Апостол и глас Божий, открывающий человеку повеления Божии, которые необходимо исполнить для спасения.

Иисус пообещал также Петру, что даст ему ключи от Царства Небесного: «и что свяжешь на земле, то будет связано на небесах; и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах» (Матфея 16:19). Проповедь Петра, описанная в Деяниях, пришла прямо от престола Божиего. И коль скоро Петр объявил, что крещение, вкупе с верой и покаянием, обеспечат отпущение грехов, никто не может и не смеет поставить это под сомнение!

Для омытия грехов

Когда Иисус явился Павлу на дороге в Дамаск, Он не объяснил, что следует делать во имя спасения. И когда Павел сам спросил об этом, Иисус ответил: «Встань иди в Дамаск, и там тебе будет сказано все, что назначено тебе делать» (Деяния 22:10). Когда пришел Анания, он сказал Савлу: «Итак, что ты медлишь? встань, крестись и смой грехи твои, призвав имя Господа (Иисуса)» (Деяния 22:16). Павел уверовал в Иисуса, встретившись с Ним. Три дня он молился об отпущении грехов, но они так и не были прощены ему. Анания же сказал ему, что единственное, чего ему недостает – это крещения. Крещение само по себе не смывает грехи, однако, как ясно указывают Иисус и Апостолы, когда ему предшествуют обращение в веру и покаяние в грехах, то все это дает раскаявшемуся верующему прощение Божие.

Крещение во Христа

Павел говорил римлянам: «Неужели не знаете, что все мы, *крестившиеся во Христа Иисуса*, в смерть Его крестились? (Римлянам 6:3). Он же сказал галатам: «Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись» (Галатам 3:26,27). Крещение, таким образом, совершается *во Христа*.

Это важное утверждение. Новый Завет учит, что искупление есть

во *Христе* (Римлянам 3:24); никакого осуждения нет во *Христе* (Римлянам 8:1); утешение есть во *Христе* (Филиппийцам 2:1). Библия также указывает, что в утро воскресения все будут оживотворены во *Христе* (1-е Коринфянам 15:22), и что «кто во *Христе*, тот новая тварь» (2-е Коринфянам 5:17). Все эти благодеяния обещаны тем, кто во *Христе*. В Новом Завете указывается, что для того, чтобы стать во *Христе*, мы должны креститься в Него. Вне Его спасения нет!

Ясно, что спасение наступает *после*, а не до обряда крещения. Как ясно и то, что крещение само по себе не спасет человека. Однако Новый Завет учит, что когда человек истинно верует во Христа и по-настоящему покаялся в грехах, он должен креститься в Христа для отпущения грехов.

Как утверждает профессор Ф.Ф. Брюс: «мысль о том, что можно быть некрещенным христианином, просто не рассматривается в Новом Завете».

Вопросы к главе «Крещение»

Пользуясь таблицей, определите, какие отрывки из Писания пропитированы ниже:

1. « ... покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов...»

2. «И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды ...»

3. «Кто будет веровать и креститься, спасен будет ...»

4. « ... мы погреблись с Ним крещением в смерть ...»

5. « ... подобное сему образу крещение, спасает ...»

6. «Когда же они вышли из воды, Дух Святый сошел на евнуха ...»

7. « ... многие из Коринфян, слушая, уверовали и крестились ...»

8. «Встань, крестись и омой грехи твои ...»

9. «Итак идите, научите все народы, крестя их ...»

а. 1 Петра 3:21

г. Марка 16:16

ж. Деяния 22:16

б. Римлянам 6:4

д. Деяния 18:18

з. Деяния 2:38

в. Деяния 8:39

е. Матфея 3:16

и. Матфея 28:16

Ответьте на следующие вопросы.

1. Что символизирует крещение?

2. Почему младенцу нет смысла принимать крещение?

3. Перечислите четыре благословения для тех, кто во Христе.

а. _____

б. _____

в. _____

г. _____

